Załącznik nr 15 – Wzór oświadczenia o realizacji studiów podyplomowych kwalifikacyjnych


WZÓR OŚWIADCZENIA O REALIZACJI STUDIÓW PODYPLOMOWYCH KWALIFIKACYJNYCH DLA NAUCZYCIELI I NAUCZYCIELEK W OBSZARZE KSZTAŁCENIA ZAWODOWEGO
Ja, niżej podpisany/a [imię i nazwisko], w imieniu [nazwa uczelni], niniejszym potwierdzam, że w latach [rok/rok] oraz [rok/rok] zostały zrealizowane dwie edycje studiów podyplomowych kwalifikacyjnych dla nauczycieli na kierunku [nazwa kierunku i specjalności/specjalizacji] w zakresie [wskazać zakres kształcenia na studiach podyplomowych]. 

· Pierwsza edycja trwała [liczba semestrów], w ramach której uczestnicy odbyli [liczba godzin] godzin zajęć dydaktycznych. 

· Druga edycja trwała [liczba semestrów], w ramach której uczestnicy odbyli [liczba godzin] godzin zajęć dydaktycznych.

Studia zakończone zostały uzyskaniem kwalifikacji zawodowych w zakresie [nazwa kwalifikacji], a ukończenie programu dokumentowane było poprzez [egzamin, pracę dyplomową, inny dokument – wskazać właściwe].
Potwierdzam, że oba programy zrealizowane zostały zgodnie z wymaganiami określonymi w rozporządzeniu Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dnia 25 lipca 2019 r. w sprawie standardu kształcenia przygotowującego do wykonywania zawodu nauczyciela (Dz.U. z 2024 r. poz. 453). 
Osoby, które ukończyły ww. studia podyplomowe spełniają wymagania dotyczące kwalifikacji nauczycielskich określone w art. 9 ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 26 stycznia 1982 r. – Karta Nauczyciela (Dz.U. z 2024 r., poz. 986) oraz w rozporządzeniu Ministra Edukacji i Nauki z dnia 14 września 2023 r. w sprawie szczegółowych kwalifikacji wymaganych od nauczycieli (Dz.U. z 2023 r., poz. 2102).
[Podpis osoby odpowiedzialnej]
[Data]
[Pieczęć uczelni]
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